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Teilaufgabe 1.0
Im Labor eines pathologischen Instituts arbeiten 17 Frauen und 3 Méanner. An einem Morgen
kommen alle Laborangestellten nacheinander zur Arbeit.

Teilaufgabe 1.1 (2 BE)
Berechnen Sie, wie viele verschiedene Reihenfolgen es flir bei der Ankunft fir die Laborangestellten
gibt, wenn man nur nach Geschlecht unterscheidet.

20! 20
= 1140 oder = 1140
17!.3! 3

Teilaufgabe 1.2 (3 BE)

Den 20 Laborangestellten stehen 22 Spinde zur Verfligung, wobei jeder Angestellte nach seiner An-
kunft zuféllig einen noch freien Spind auswahlt und belegt. Die Wahrscheinlichkeit, mit dem ein
Spind ausgewahlt wird, ist fir alle Spinde gleich gro3. Die Spinde sind von 1 bis 22 durchnummeriert.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass die Spinde mit den Nummern 1 und 2 frei bleiben.

22
Anzahl der Moglichkeiten, 20 aus 22 Spinden auszuwahlen: lQ| = ( j =231
20
combin(22,20) = 231

E: Es werden die Spinde mit den Nummern 3 bis 20 gewahlt. |E| =1

1
Pg = —— =0.00433
231

Teilaufgabe 2.0

Im Labor gibt es einen Automaten, der Objekttrager mit Plastikfolie versiegeln soll. Der Sensor in
diesem sogenannten Eindeckautomaten erkennt manchmal einzelne Objekttrager nicht, so dass
die nicht erkannten Objekttrager nicht versiegelt werden. Die Wahrscheinlichkeit, dass ein Objekt-
trager den Eindeckautomaten unversiegelt verlasst, betragt 0,01.

Teilaufgabe 2.1 (10 BE)

An einem Tag durchlaufen 2000 Objekttrager nacheinander den Eindeckautomaten. Berechnen Sie
die Wahrscheinlichkeiten der folgenden Ereignisse:

A: Von den 2000 Objekttragern werden genau 20 nicht versiegelt.

B: Der zwanzigste Objekttrager ist der erste nicht versiegelte.

C: Spatestens der zwanzigste Objekttrager ist der erste nicht versiegelte.

D: Von den 2000 Objekttragern werden mindestens 15 und héchstens 25 nicht versiegelt.
Verwenden Sie fir D die Normalverteilung als Naherung.

p:=0.01 n := 2000
2000
P(A) = P(X=20) = -0.0120«0.991980 = 0.08928
20
combin (2000, 20) -(0.0120-0.991980) = 0.08928
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P(B) = 0.9919-0.01 = 0.00826

P(C) = 1 - 0.99%° = 0.18209

(25—;“0.5) (14—;”0.5)
P(D)=P(15<X<25) =F(25) - F(14)=&| — " | _ &

g g
p:=n-p=20 o=+n-p-(1-p)=4.45
25 -+ 0.5 14 — n+ 0.5
LRY IS 1.24 ATRY IS -1.24
g g

P(D) = ®(1.24) — (1 - ®(1.24)) = 0.89251 — (1 — 0.89251) = 0.78502

Teilaufgabe 2.2 (8 BE)

Berechnen Sie, wie viele Objekttréager den Eindeckautomaten mindestens durchlaufen mussen,
damit mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 90% mindestens 1000 Objekttrager versiegelt
werden.

X: Anzahl der versiegelten Objekttrager unter n. p =0.99

P(X > 1000) > 0.90 o 1 - P(X <999) > 0.90 & P(X<999)<0.10
= 0.99-n o =4/0.99.0.01-n = 0.099/n

999 - 0.99-n + 0.5
<0.10 = <-1.281

0.099+/n

999 — .+ 0.5
q{—“‘
o

& 999.5 — 0.99-n < -1.281-0.099-/n
Substitution: z=+/n

auflésen, z

0.99~Z2 - 1.281-0.099-z - 9995 >0 —00 <2z <-31.7102 v 31.8383 <z <

. —
Gleitkommazahl, 6

2= 31.8383

n:= 202 = 1013.677 aufrunden: n:= ceil(n) = 1014
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Teilaufgabe 3.0

Zwei Firmen A und B liefern Objekttrager an das Labor des pathologischen Instituts. Von den Objekt-
tragern der Firma A sind 2% fehlerhaft, von jenen der Firma B sind es 3%.

Teilaufgabe 3.1 (7 BE)
2
Von allen gelieferten fehlerhaften Objekttradgern stammen 5 von der Firma A. Berechnen Sie,

welchen Anteil die Objekttrager der Firma A in der Gesamtlieferung ausmachen.

A: Der Objekttrager stammt von Firma A.
0.02
B: Der Objekttrager stammt von Firma B.
A F: Der Objekttrager ist fehlerhaft.
p

2
PE(A) = 3

0.03 |'— P(F N A) 0.02-p
1 < PF(A) = =
-p P(F) (1-p)-0.03 + p-0.02

0.02-p 2
= = —
(1-p)-0.03+p-0.02 3

N 3.0.02:p = 2-0.03 — 2-:0.03-p + 2-0.02-p
N 0.06-p + 0.06-p — 0.04-p = 0.06
0.06
N 0.08-p = 0.06 pi=—— = 0.75
0.08

75 % der Objekttrager kommen von der Firma A.

Abi 2016, Mathematik Technik
13. Klasse, B Il - Losung
Seite 3von 4



mathphys-online

Teilaufgabe 3.2.0
Von den am Morgen zur Verarbeitung bereitgestellten Objekttragern sind am Nachmittag noch 600
Objekttrager Ubrig, die entweder alle von der Firma A oder alle von der Firma B stammen. Die Ver-

packung fur die Objekttrager wurde bereits entsorgt, so dass die Lieferfirma nicht mehr feststell-
bar ist.

Teilaufgabe 3.2.1 (5 BE)

Es wird folgende Entscheidungsregel festgelegt: Wenn von den 600 Objekttragern mindestens 15
fehlerhaft sind, dann werden die 600 Objekttrager der Firma B zugeordnet, anonsten der Firma A.
Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, mit der die 600 Objekttrager falschlicherweise der Firma B
zugeordnet werden. Verwenden Sie die Normalverteilung als Naherung.

TestgroRe:  X: Anzahl der fehlerhaften Objekttrager unter den restlichen n := 600.

Nullhypothese H: pg:= 0.02

Gegenhypothese H;: p1:=0.03

Annahmebereich von Hy: A={0,1,2,..,14}
Annahmebereich von H;: ; ={ 15,16,...,600}
Erwartungswert: p:=n-pg=12
Standardabweichung: o= \/Wl——p()) = 3.429

TW

— 14 -12+ 0.5

P(A)=P(x>15)=1-P(X<14)=1- q{ e j =1-&(0.729) = 1 - 0.76730 = 0.233

Teilaufgabe 3.2.2 (5 BE)

Berechnen Sie, bis zu welchem Hochstwert der Anzahl von fehlerhaften Objekttrégern man die 600
Objekttrager der Firma A zuordnen kann, wenn die Wahrscheinlichkeit fur eine irrttimliche Zuord-
nung der 600 Objekttrager zur Firma A hochstens 10% betragen soll.

Annahmebereich von Hy: A={0,1,2,..,k}
Annahmebereich von H;: ;:{ k+1,k+2,..,600}
Pneu = 600-0.03 =18 Opneuy = 600-0.03-0.97 = 4.179
k-18 + 0.5
P(A) <0.10 =N P(X <k) <0.10 =N | ———— | <0.10
4.179
k-18 + 0.5
—— <-1.281 ko =-1.281-4.179 + 18 — 0.5 = 12.147
4.179
abrunden: K = f|00r(k0) - 12 Hochstwert

k=12
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